Конкурс для учителей

1. От финского слова jäkälä (якяля) происходит русское название...
(А) птицы;  (Б) гриба;  (В) лишайника;  (Г) дерева;  (Д) рыбы.
2. Даны примеры:
Мы его отпустили, а он не сдержал слово офицера (И. Дьяконов).

Кидого восторженно смотрел на создание Пандиона, едва сдерживая слова одобрения (И. Ефремов).

И только несколько дней спустя, ― вспоминает Брусилов, ― мне подали теле​грамму от государя, в которой стояло всего несколько сухих и сдержанных слов благодарности («Наука и жизнь», 2007).

Заместитель главы городской администрации Кузин, державший слово послед​ним, отбарабанил по бумажке (А. Троицкий).

Она рассказала, стараясь держать слова на том же уровне, как и все преды​дущие, что очень подружилась со знаменитым шахматистом Лужиным (В. Набоков).

В скольких из них речь идёт об обещании?
(А) в одном;  (Б) в двух;  (В) в трёх;  (Г) в четырёх;  (Д) во всех.
3. В строфе XXX 1-й главы «Евгения Онегина» читаем: Я все их помню, и во сне / Они тревожат сердце мне. В дореволюционных изданиях в этих строках была внутренняя рифма, которая в современных изданиях теряется. Изменение в написании какого слова привело к утрате внутренней рифмы?
(А) я;  (Б) всё;  (В) во;  (Г) они;  (Д) сердце.
4. В каком из следующих предложений, взятых из текстов в интернете, допущена смысловая ошибка?
(А) Ей мерещится, что ровно в двенадцать из куколок выходят бабочки, огромные, нарядные и изысканные, бабочки, имён и портретов которых нет ни в одном энтомологическом словаре!
(Б) Сижу разгадываю кроссворд, вижу задание — виды клещей, 9 букв. Я стал вспоминать, ничего не вспомнил, перерыл весь энтомологический словарь.
(В) История названия населённого пункта Шалегово неизвестна, но в энтомологических словарях Даля, Ферсмана и других можно определить несколько толкований, из которых следует исходить в объяснении термина «Шалегово».
(Г) Моль яблоневая, паутинный клещ, зелёная красноголовая тля — этих насекомых уже через пару недель можно будет встретить не только на страницах энтомологических словарей, но и на деревьях в Чите.
(Д) За белянку ручаюсь. См. энтомологический словарь. Бабочки-смуглянки в природе не бывает, но допустимо как метафора-образ в стихотворении, особенно детском.
5. В газете «Коммерсантъ» приводится комментарий лингвиста Владимира Плунгяна к законопроекту о запрете на употребление иностранных слов: «Мы понимаем, что слово заимствовано, только тогда, когда оно заимствовано недавно. Но есть сотня слов, про которые специалисты знают, что они заимствованы, а никакой носитель языка этого не отличит. Русское слово “изба” — это тоже заимствование. <…> Язык должен сам решить, что ему нравится, а что нет». Какое слово в речи лингвиста корреспондент, скорее всего, передал неверно?
(А) понимаем;  (Б) сотня;  (В) никакой;  (Г) изба;  (Д) решить.
6. Какое из данных ниже существительных обладает такой особенностью, проявляю​щейся при склонении, какой не обладает больше ни одно существительное в рус​ском языке?
(А) абзац;  (Б) боец;  (В) заяц;  (Г) китаец; (Д) паяц.
7. Бухгалтерия, библиотека, экслибрис, ... 

Каким словом можно продолжить этот список?
(А) фонотека;  (Б) переплёт;  (В) верлибр;  (Г) ноутбук;  (Д) экспозиция.
8. Название одного из этих французских городов в предложном падеже часто пишут не в полном соответствии с правилами русской орфографии. Какой это город?
(А) Шатору;  (Б) Бурж;  (В) Кретей;  (Г) Лимож;  (Д) Ним.
9. В русских книгах XVIII века атомы иногда называли словом, всего на одну букву отличающимся от слова...
(А) животное;  (Б) насекомое;  (В) растение;  (Г) птица;  (Д) гриб.
10. Какая из этих последовательностей букв в правильно написанном тексте на русском литературном языке часто встречается отдельно?
(А) навсего;  (Б) мальски;  (В) моголь;  (Г) барахты;  
(Д) все эти последовательности букв почти всегда пишутся после дефиса.

11. Даны пары русских слов в начальной форме, в которых все гласные буквы заме​нены знаком *:
1) с*в*р*н*т*т — *н*в*рс*т*т, 2) к*п*т*л — п*л*тк*, 

3) т*л*ск*п — л*п*ст*к; 4) р*м*шк* — м*р*шк*, 

5) с*р*тн*ц* — ст*ц**н*р.

Какие из этих пар после расшифровки могут оказаться анаграммами?

(А) 1 и 4;  (Б) 1 и 2;  (В) 3 и 5;  (Г) 4 и 5;  (Д) 2 и 3.
12. Даны сербские и соответствующие им по происхождению русские слова: жаба — жаба, ред — ряд, час — час, знати — знать, плесати — плясать, жедна — жадная, мала — малая, често — часто. Для какого из этих русских слов, основываясь на приведённых данных, нельзя однозначно восстановить сербское соответствие?
(А) брать;  (Б) мясо;  (В) пятая;  (Г) старая;  (Д) шатать.
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